

看漫畫學英文

Stomp, tromp

加強考生概念運用技巧

陳樹渠製通識應試「通勝」

首屆中學文憑試於本周三開考，全新必修科通識教育科於下周一進行。為提高文憑試考生的「必勝」把握，陳樹渠紀念中學自行製作近二百頁通識教育科筆記「通勝」，整理過去三年的單元概念、答題技巧及熱門議題資料等，加強學生的概念運用技巧。副校長兼通識教育科科主任劉世蒼建議學生留意較具爭議性的題目，以多角度探討問題。

記者 岑詠欣



科涉及六大單元，概念繁多，學生應試時要靈活運用，絕非易事，因此陳樹渠紀念中學自行製作名為「通勝」的通識教育科筆記，希望文憑試考生能如書名般「旗開得勝」。校長林宛君指，通識教育科一直採用校本課程，「每個上課循環均設一次教師備課節，共同設計下一個循環的通識教材，因此過往兩年均有製作通識筆記」。

集合三年筆記精華

為統一整個課程的教學重點，方便學生溫習，負責編撰筆記的副校長兼通識教育科科主任劉世蒼稱，「『通勝』集合三年來的通識筆記精華，再加插跨單元的實戰題目及熱門議題資料，製成近二百頁的筆記，加強學

生的概念運用技巧」。

劉世蒼指，當中百多頁是闡釋概念運用。「通識從來不要求學生死記硬背，但學生必須運用單元概念作答，『通勝』先將三年來的概念，以單元分類，讓學生了解它們的關係，再配合練習卷的題型，指導學生如何應對跨單元題目。」

通識教育科要求學生熟悉時事，劉世蒼指，「通勝」設二十道實戰練習題，按照試卷模式，分為資料回應及延伸回應題，題目包括多項鬧得熱哄哄的社會議題，如內地食品安全、內地孕婦來港產子及港珠澳大橋，亦有近年流行的社會現象，如上網成癮、減肥瘦身及集體回憶等。

多留意具爭議題目

「學生可多留意具爭議性的議題，如去年日本核輻射污染衍生的能源爭議，這類議

題討論層面闊，學生較易從多角度切入作答，發揮空間大。如從經濟及環境角度闡述，說明核能雖然能提升經濟效益，其污染物卻影響環境，再引用日本及切爾諾貝爾核電廠為例，帶出核能的安全問題，這樣的論述已可獲七至八成分數。」劉世蒼說。

至於答題技巧，劉世蒼指「通勝」提醒學生，先寫作答大綱，列出運用的概念，亦要平均分配每道題目的作答時間，「卷一佔兩小時，學生最多四十分鐘作答一題。」

自修期增補課 練答題技巧

除以筆記加強概念運用技巧，劉世蒼指，學校於本月上旬完成中六最後上課日後，每周設一次通識教育科補課，合共兩次，操練題目，改善考生答題技巧，特別是時間管理。「一月考評局提供的練習卷，八成多學生及格，以答題結構表現較理想，亦

懂得多角度切入議題，但三成多學生不能按時完成全部題目。」

補課形式是先由老師拆解題目，再限學生於指定時間內完成作答，然後於班上討論。有份負責補課的老師鍾世澤指，擔心以考試催谷學生，減低學生自信，事與願違，

因此通過拆解與練習卷相近的題型，令學生更能理解題目，作答一矢中的。

該校中六生陳祉婷指，對通識概念雖尚算熟習，但補課能操練不同試題，加上老師再複習考試熱門議題，增加應考信心。另一中六生黃浩進坦言，此科「變數太大」，擔心與考評局的拆解題目方向有出入，希望通過補課，接觸更多題目，提高拆題準繩度。

記者 岑詠欣